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A mérés célja 

 

Egyenletesen gyorsuló pontrendszer segítségével megvizsgálni a gyorsuló 

mozgás jellemzőit, és igazolni az F = ma képletet. 

 

Mérőeszközök 

 

A kocsi elmozdulását és az időt számítógép méri egy fénykapuból és küllős 

kerékből álló eszköz segítségével. Az adatokat a DataStudio nevű program 

értékeli ki. 

 

A mérés rövid leírása 

 

A mérési összeállításhoz tartozik egy sín egy állványon, egy jól gördülő kocsi, 

egy, a csiga szerepét is betöltő fénykapus jeladó, és egy kötéllel a kocsihoz 

kötött változtatható tömegű súly. A kocsi terhelése is változtatható. 

A mérések alatt az F = ma képlet teljesülését vizsgáljuk az összes terhelés és 

húzótömeg kombináció esetén. Minden mérést háromszor végzünk el, és 

felvesszük a kocsi sebesség-idő grafikonját, majd egyenest illesztünk rá a 

DataStudio programmal. Az egyenes meredeksége adja a kocsi gyorsulását. 

 

Mérési adatok 

 
Gyorsulás (m/s^2)

μ (g) Üres kocsi Átlag 1 terhelés Átlag 2 terheléy Átlag

10 0,184 0,1898 0,1884 0,1874 0,0924 0,0931 0,0917 0,0924 0,0207 0,0325 0,0321 0,0284

20 0,3657 0,369 0,3694 0,368 0,1812 0,1723 0,1864 0,18 0,0952 0,1015 0,1238 0,1068

30 0,5429 0,5439 0,5361 0,541 0,275 0,2769 0,2769 0,2763 0,1588 0,1763 0,1588 0,1646

40 0,7068 0,7058 0,7049 0,7058 0,3691 0,3679 0,363 0,3667 0,2488 0,2164 0,2245 0,2299

50 0,8672 0,8669 0,871 0,8684 0,4555 0,4572 0,4569 0,4565 0,278 0,2843 0,3003 0,2875

60 1,0244 1,025 1,0159 1,0218 0,54 0,5458 0,5423 0,5427 0,3522 0,3353 0,3474 0,345

 

 



Kiértékelés 

 

A húzósúlyokból számított erő értékeket, és a különböző terhelésekhez tartozó 

mi*ai adatokat, a következő táblázat tartalmazza: (F=μi*g, ahol μi a húzósúly 

tömege +1g, ami a súlytartó tömege, és g=9,81 m/s
2
. mi=Mi+μi+me, ahol Mi üres 

kocsi esetén 500g, 1-szeres terhelésnél 1000g, 2-szeres terhelésnél pedig 1500g, 

me=18g-nyi, a kocsi kerekeinek tehetetlenségi nyomatékával ekvivalens tömeg, 

a gyorsulást pedig az előző táblázat rovatából vettem.) 

 
m*a (N)

F (N) Üres k. 1 teher 2 teher

0,10791 0,099135 0,09508 0,043475

0,20601 0,19837 0,186985 0,164417

0,30411 0,296991 0,289804 0,255017

0,40221 0,394561 0,3883 0,358414

0,50031 0,494101 0,488034 0,45114

0,59841 0,591603 0,585573 0,544702  
 

Diszkusszió 

 

A grafikonon a vastag egyenes az origón átmenő,, 45°-os egyenes, alatta az 

üres kocsi adatai (ezekre nincs egyenes rajzolva), az alatt az 1000, valamint az 

1500g-os kocsik adatai, egy-egy 45°-os egyenessel. Ezek mind az origó alatt 

metszik az y tengelyt, tehát a következő írható fel rájuk: 

miai=μig-A 

Tehát minél nehezebb volt a kocsi, a tényleges m*a érték annál kisebb volt a 

vártnál, és mivel a tömeg meghatározott, valószínűleg a gyorsulás volt kisebb, 

mint az elméleti érték. Ez valószínűleg a gördülési, és a csapágyak súrlódási 

ellenállásából adódott, ami valóban arányos az összenyomó erőktől, ami pedig a 

kocsi tömegével arányos. 


